

ВЫСТУПЛЕНИЕ М.С. ГОРБАЧЕВА НА XI СЪЕЗДЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ЕДИНОЙ ПАРТИИ ГЕРМАНИИ

18 апреля 1986 года

Уважаемый товарищ председатель!

Дорогие товарищи, друзья!

От имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза сердечно приветствую XI съезд Социалистической единой партии Германии!

В эти дни к Берлину приковано внимание многочисленных друзей ГДР, широкой международной общественности. Велик интерес советских людей к вашему съезду, к тому, как воплощается в практику теория научного социализма в центре Европы, на родине основоположников нашего учения – Карла Маркса и Фридриха Энгельса.

С этой трибуны хочу передать горячий привет советскому народа братскому народу Германской Демократической Республики!

С большим вниманием все мы выслушали Отчетный доклад Центрального Комитета СЕПГ, с которым выступил признанный руководитель ГДР, наш друг и товарищ Эрих Хонеккер, ознакомились с директивами по плану развития народного хозяйства ГДР на 1986-1990 годы. Они убедительно свидетельствуют, что дело социализма на немецкой земле уверенно продвигается вперед.

Замыслы у вас масштабные, но реальные, ибо основаны на весомых результатах, достигнутых и в целом за всю историю существования республики, и за последние годы. Интенсивные методы позволили обеспечить устойчивые темпы развития народного хозяйства. Добрых слов заслуживает ваш опыт соединения науки и производства, рационального использования материальных и трудовых ресурсов, широкого внедрения достижений научно-технического прогресса.

Ваша партия может гордиться тем, что сделано и делается в ГДР для полноценной жизни городских и сельских тружеников, благоустройства,

защиты природы, развития общественной самодеятельности граждан. Везде и повсюду в ГДР видна заботливая рука рачительного хозяина, каким себя чувствует народ в социалистическом государстве.

В эти дни, когда СЕПГ отмечает свое 40-летие, особенно уместно подчеркнуть ее выдающуюся роль в формировании современной ГДР. Верная традициям Карла Либкнехта, Розы Люксембург и Эрнста Тельмана, ведомая такими замечательными деятелями рабочего движения, как Вильгельм Пик, Отто Гротеволь, Вальтер Ульбрихт, партия смело шла путем, открытых Великой Октябрьской социалистической революцией. Она преодолела огромную дистанцию от послевоенной разрухи до современной динамичной экономики, от поверженного фашизма до социалистического государства рабочих и крестьян, от духовного опустошения до торжества самой гуманистической идеологии и культуры. И все это – благодаря тому, что партия неизменно руководствовалась идеями марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

Позвольте, дорогие друзья, от души поздравить делегатов съезда, всех членов вашей партии со славным юбилеем, пожелать новых успехов в строительстве развитого социалистического общества!

Вы хорошо знаете, что на протяжении всех послевоенных лет наша партия и народ были рядом с вами, всегда готовые помочь молодому государству трудящихся. Мы были верными друзьями и союзниками СЕПГ, Германской Демократической Республики и останемся ими на все времена!

Товарищи!

Социалистический мир переживает особый, можно сказать, переломный период. История жестко поставила нас перед необходимостью полнее использовать преимущества нового общественного строя для ускорения научно-технического, экономического и социального прогресса, обогатить новыми гранями социалистический образ жизни. От этого в решающей степени будет зависеть притягательность социализма, укрепление его позиций на

международной арене. Как никогда настоятельна задача обуздать ядерную угрозу, поставить заслон агрессивным устремлениям империализма, сохранить и упрочить мир.

Из решений наших партийных съездов складывается ответ социализма на вызов времени. Понятно, что в конкретных проявлениях этот ответ будет многообразным, отражающим особенности развития братских стран. Но в своей принципиальной основе он един: ведь у нас общие цели, одно мировоззрение – коммунистическое.

Широкий позитивный отклик в братских партиях и странах, в ГДР вызвали решения XXVII съезда КПСС. Мы глубоко признательны вам за это. Для нас такая реакция друзей, соратников по общему делу – это и подтверждение правильности избранного пути, и вдохновляющий стимул.

Конечно, дело истории – дать исчерпывающую оценку значения того или иного события. Но уже сейчас ясно, что съезд был не рядовым событием для нашей страны. Он завершил выработку современного политического курса КПСС, начало которому положил апрельский Пленум ЦК 1985 года, вооружил партию и народ ясным представлением о том, что и как надо делать на нынешнем краудом переломе истории.

Съезд прошел в духе высокой требовательности. С его трибуны откровенно говорилось и о наших проблемах, и о наших недостатках, а главное – о путях коренного улучшения работы.

В силу ряда причин объективного и субъективного порядка наше движение на предшествующем этапе начало притормаживаться, проявилось действие негативных тенденций. Говоря об этих явлениях, мы далеки от того, чтобы как-то принизить собственные достижения. В широком историческом плане успехи нашей страны в экономической, социальной, духовной сферах – это общепризнанный факт. Речь о другом. О том, что, опираясь на достигнутое, мы можем и должны двигаться значительно быстрее, избавиться от слабостей и узких мест, преодолеть застойные явления.

Иногда спрашивают: не перегнули ли мы с самокритикой, не даем ли тем самым пищу для антикоммунистической пропаганды? Уверены, что нет, не перегнули. К. Маркс и В.И. Ленин учили, что непременным условием успеха революционной партии является критическое отношение к своей деятельности. Этому завету мы стремились следовать и получили полную поддержку коммунистов, всего советского народа.

Реалистическая оценка достигнутого послужила отправной точкой для выдвижения конструктивной программы. Ее сердцевину составляет курс на ускорение социально-экономического развития страны, всесторонне обоснованный в решениях съезда, в новой редакции партийной Программы.

Хочу подчеркнуть: идея ускорения – не благое пожелание, она исходит из трезвой оценки возможностей социализма. Мы считаем, что можно и нужно повысить коэффициент полезного действия социалистической общественной системы, и обязательно этого добьемся!

Начав с укрепления трудовой и производственной дисциплины, партия приступила к разработке и проведению далекоидущих реформ, призванных придать советскому обществу новое, более зрелое качество.

Решения съезда предусматривают новую техническую реконструкцию народного хозяйства, серьезную перестройку структурно-инвестиционной политики, перенос центра тяжести на качественные факторы экономического роста. У нас разработаны программы, предусматривающие коренное обновление всего машиностроительного комплекса, выход на передовые позиции в таких областях, как вычислительная техника, автоматизация и роботизация производства, биотехнология, новые конструкционные материалы.

Перед учеными, конструкторами, изобретателями мы ставим вопрос так: отказаться от ориентации на средний уровень, сойти с позиций подражания, направить усилия на разработку и освоение принципиально новых, лучших в мире образцов.

Широкое применение найдут созданные у нас роторные и роторно-конвейерные линии, обеспечивающие повышение производительности труда до 10 раз. К концу пятилетки намечено ввести в эксплуатацию около 2 тысяч робототехнических комплексов и столько же гибких производственных систем, десятки тысяч современных обрабатывающих центров и другого прогрессивного оборудования. В ближайшие пять лет в 3 тысячах проектных и конструкторских организаций намечено создать системы автоматизированного проектирования, что обеспечит экономию ресурсов в народном хозяйстве на сумму свыше 5 миллиардов рублей.

Многого мы ждем от внедрения технологии получения материалов методом самораспространяющегося высокотемпературного синтеза, не имеющей аналогов в мировой практике, а также таких приоритетных технологий, как порошковая металлургия, использование мембранный, лазерной, световодной техники. Для ускорения этого процесса созданы крупные межотраслевые научно-технические комплексы как принципиально новая форма интеграции науки и производства.

Решающий вопрос ускорения социально-экономического развития – совершенствование управления. Мы уже в течение ряда лет ведем поиск эффективных форм и методов хозяйствования. Провели эксперименты в отдельных районах и отраслях. Теперь все это сложилось в цельную концепцию.

В чем ее суть? Прежде всего в том, чтобы **повысить авторитет центра в решении ключевых вопросов экономического и социального развития, а остальное отдать на места**. Перевести на подлинный хозяйственный расчет предприятия, совхозы и колхозы, побуждая их тем самым к самостоятельности, ответственности, социалистической предприимчивости. Включить в процесс ускорения развития самые широкие массы людей, каждый трудовой коллектив, каждого человека.

Люди старших поколений помнят наши боевые лозунги 30-х годов: «Техника решает все!», «Кадры решают все!». Они помогали яснее понять

суть задач социалистического строительства тех лет, мобилизовывали на их решение. Сейчас весь наш опыт подсказывает формулу более емкую, как бы синтезирующую оба эти подхода: «Живое творчество масс – решающая сила ускорения!».

И еще одно важное направление наших действий. Политическая система социализма предоставляет трудящимся широкие возможности участвовать в решении общественных дел. Но следует признать, что эти возможности не всегда используются в полную меру. И причина тому – проявления формализма, тяги к парадности, бюрократизма, самоуспокоенности. Партия взяла курс на решительное преодоление этих явлений, на дальнейшее совершенствование советской демократии, развитие социалистического самоуправления народа.

Все эти процессы мы связываем с серьезной перестройкой работы самой партии. Активный поиск, новаторство, преодоление комплекса непогрешимости, тесная связь с массами, широкая гласность, единство слова и дела – вот требования, которые предъявляются сегодня к стилю работы партийных организаций, к каждому коммунисту независимо от занимаемого им поста.

Одним словом, товарищи, XXVII съезд действительно знаменует поворотную веху в деятельности нашей партии, в жизни страны. Он вызвал большой политический подъем. Сейчас мы работаем над тем, чтобы энергию замыслов перелить в энергию практических действий. Мы уверены в правильности избранного пути и с него не сойдем.

Обо всем этом, о том, чем живут наша партия и народ, нам и хотелось поделиться с вами, нашими близкими друзьями.

Товарищи! Будущее Советского Союза мы не мыслим вне тесного взаимодействия с ГДР и другими братскими странами. Не только потому, что так велят наши интернационалистские убеждения, но и потому, что без него невозможно решение сложных задач, которые выдвигаются временем.

Думаю, все мы ощущаем: социалистические страны вступают ныне в период, когда сотрудничество между ними должно быть поднято на более высокий уровень. И не на одно-два деления, а, как говорят математики, на целый порядок.

За четыре послевоенных десятилетия братские страны, идя непроторенными путями, осуществили глубокие социально-экономические преобразования. В них создана современная индустрия, выросли кадры, сложилась и окрепла социалистическая государственность, обогатились опытом руководства обществом, стали зрелыми коммунистические и рабочие партии. Укрепились международные позиции социалистических стран.

Все это расширяет возможности международного сотрудничества стран социализма и порождает необходимость в новых подходах к вопросам развития их взаимоотношений. Как прозорливо отмечал Ф. Энгельс, «международный союз возможен только между нациями, чье существование, автономия и независимость во внутренних делах включаются... в само понятие интернационализма».

Представляется, что особого внимания требуют к себе экономические отношения. В предшествующие годы здесь заложен солидный и прочный фундамент. Немалый опыт интеграционной работы накоплен в Совете Экономической Взаимопомощи. Но сегодня вопрос следовало бы поставить так: отвечают ли уровень и формы сотрудничества новым задачам, которые перед всеми нами встают на нынешнем этапе? Все ли возможности взаимодействия братских стран используются для ускорения нашего развития, обеспечения экономической неуязвимости от капиталистического рынка? Думаю, вы согласитесь, что эти возможности используются не в полную меру, и в наших общих интересах исправить такое положение.

Сверхзадача нынешнего этапа экономического сотрудничества уже определена руководством братских партий и государств. Это – научно-технический прогресс, производственная кооперация, в первую очередь в машиностроении. Комплексная программа научно-технического прогресса

стран – членов СЭВ до 2000 года – документ добротный, нацеливающий на взятие самых высоких по мировым меркам рубежей, но для ее реализации потребуются огромные усилия.

Главное – широкое развитие прямых связей между научными организациями, предприятиями, объединениями, создание совместных фирм, решение ряда правовых и финансовых проблем. Речь, по сути дела, идет о новом хозяйственном механизме нашего сотрудничества. Здесь понадобятся смелое экспериментирование, преодоление бюрократических и ведомственных барьеров, устаревших стереотипов мышления, недооценки частью хозяйственников важности и эффективности сотрудничества. Конечно, при обязательном условии его взаимной выгодности, учета интересов всех его участников.

Нуждается в серьезном совершенствовании и работа СЭВ. Следовало бы разгрузить эту организацию от несвойственных ей оперативных функций, сосредоточить ее внимание на крупных, стратегических проблемах экономической интеграции, межгосударственном регулировании этого процесса.

Разумеется, товарищи, все это непростые вопросы. Но их можно и надо решить, потому что это отвечает насущным интересам каждой братской страны и всех нас вместе. Здесь нужна политическая воля. Такая воля, как свидетельствуют последние встречи и беседы руководителей стран социалистического содружества, у всех у нас есть.

Добавлю: не только в экономике, но и во всех других сферах общественной деятельности существует возможность для дальнейшего углубления наших связей. Речь идет о всемерном развитии взаимной информации, обмена опытом, контактов на всех уровнях по партийной, государственной и общественной линиям. Важно удовлетворить потребность братских народов глубже, основательней знакомиться с делами друг друга, существенно расширить взаимодействие в области культуры, раздвинуть

рамки прямого человеческого общения. Мы за это, как говорится, голосуем обеими руками.

Товарищи!

На вашем съезде большое место занимают проблемы войны и мира. Это имеет под собой веские основания. Международная обстановка остается напряженной, острой. И коммунисты считают своим первейшим долгом сделать все, чтобы остановить сползание мира к ядерной катастрофе.

Именно стремлением к этой цели продиктованы и наша поездка в Женеву, и мораторий на ядерные взрывы, и выдвинутая в январе конкретная программа полной ликвидации ядерного оружия. Эти крупные инициативы, отвечающие интересам всех народов, были энергично поддержаны союзовыми социалистическими странами, многими государствами мира. У людей появилась надежда на изменение политической атмосферы к лучшему.

К сожалению, эта надежда подвергается сегодня серьезным испытаниям. Правящий в США военно-промышленный комплекс поворот к нормализации международной обстановки явно не устраивает. Торговцев оружием бросает в дрожь при мысли о том, что Советский Союз и США могут договориться о разоружении. Вопреки насущным интересам и чаяниям всех народов, в том числе своего собственного, Вашингтон встал на путь фактического подрыва Женевских договоренностей, действий, еще более осложняющих и без того напряженную ситуацию на мировой арене.

Речь идет в первую очередь о двух зловещих ядерных взрывах в Неваде (*22 марта и 10 апреля 1986 года*), которые перечеркнули уникальный шанс положить реальное начало процессу разоружения. Речь идет также о вызывающей акции США против Ливии, которая чревата серьезным ухудшением обстановки в мире.

Вашингтон, как видно, решил в своей обычной манере «преподать урок» арабским странам, вынудить их отказаться от борьбы за справедливое урегулирование конфликта на Ближнем Востоке. Но это ведь и свидетельство банкротства американской политики в регионе – политики маневров и

сепаратных сделок в пользу Израиля, глубоко враждебной интересам арабских народов.

Никакие ссылки на терроризм не дают американской администрации права выступать в роли «международного судьи» и самочинного карателя, подменять принципы международного общения законом джунглей. Тем более что дело вовсе не в террористических актах, которые решительно осуждаются всем мировым сообществом.

Уже на протяжении многих лет американский империализм осуществляет постоянное давление на Ливию и другие арабские государства, которые отстаивают свои суверенные права, защищают справедливое дело арабского народа Палестины.

СССР, социалистические страны словом и делом демонстрируют свою солидарность с Ливией. Они предупредили о серьезной ответственности, которую США берут на себя, пойдя на вооруженную агрессию против независимого государства – члена ООН.

Если смотреть на вещи в широком международном контексте, то преступление против Ливии, как и упорное продолжение ядерных испытаний, нагнетание угроз в отношении Никарагуа нельзя рассматривать изолированно. Все это – проявление общего курса американской администрации, милитаристская, агрессивная направленность которого обнаружилась в эти дни с полной очевидностью.

Хочу подчеркнуть: в Вашингтоне, в европейских столицах должны отдавать себе отчет, что подобные действия наносят прямой ущерб и диалогу между СССР и США, Востоком и Западом в целом. И не следует делать вид, будто американской администрации неведомо, что советско-американские отношения не могут развиваться вне зависимости от того, как ведут себя США на международной арене, какая в результате этого складывается обстановка.

Теперь каждому разумному человеку должно быть ясно, кто действительно выступает за мир, а кто толкает народы к ядерной

пропасти. Можно себе представить, что осталось бы от рода человеческого и его цивилизации, если бы Советский Союз действовал на мировой арене подобно Соединенным Штатам.

Но социализму по сути своей чужда такая близорукая, эгоистическая, авантюрная политика.

В этот ответственный момент никто не может уклониться от выполнения своего долга перед живущим и будущими поколениями. Нельзя отдавать судьбы мира на милость американским милитаристам.

Что касается Советского Союза, стран социалистического содружества, то они действовали и будут действовать с полным пониманием своей ответственности.

Сегодня мы со всей определенностью заявляем: наши предложения, направленные на ликвидацию ядерного оружия, обуздание гонки вооружений, остаются в силе. И если правительства западных стран действительно озабочены судьбами мира, то им пора перейти от слов к делу.

Пока мы этого не видим. Возьмем Европу. Можно напомнить, что Советский Союз пошел на большую уступку, предложив убрать с территории всего континента советские и американские ядерные ракеты средней дальности при условии, что другие члены НАТО – Англия и Франция – не будут наращивать свой ракетный потенциал. Теперь же те самые правительства, которые еще недавно усматривали в советских ракетах СС-20 главную опасность для Западной Европы, заявляют, что этого мало, что нельзя закрывать путь для дальнейшего наращивания ракет и ядерных боеголовок Англией и Францией.

Спрашивается: где же здесь логика, где принцип равенства и одинаковой безопасности? Их нет и в помине.

Не видно логики и в политике ФРГ. Ее правительство постоянно говорит о своем миролюбии, стремлении развивать сотрудничество с социалистическими странами, заверяет, что с территории страны никогда не

начнется война. А что на деле? Именно на территории ФРГ притаились нацеленные на Восток «Першинги» и крылатые ракеты.

Пожалуй, нет в Западной Европе другого правительства, которое бы с таким рвением поддерживало американскую милитаристскую программу СОИ. Больше того, Бонн дополнил ее европейским вариантом «звездных войн». Все это тем более настораживает, что правящий класс ФРГ по-прежнему заявляет о существовании «открытого германского вопроса», не отказался от реваншистских расчетов.

Советский Союз придает важное значение отношениям с ФРГ как крупным европейским государством. Скажу больше: мы готовы развивать их и дальше на равноправной основе и к обоюдной выгоде. Но это предполагает прежде всего, чтобы политика Бонна на деле отвечала интересам мира и безопасности.

В этой связи хочу подчеркнуть, что мы целиком поддерживаем законное требование ГДР к ФРГ о том, чтобы отношения между ними как равноправными, суверенными государствами были полностью приведены в соответствие с общепризнанными нормами международного права.

Говоря об обстановке в Европе, мы видим еще одну крупную проблему. Речь идет о противостоянии на континенте мощных вооруженных сил, оснащенных обычными вооружениями.

В Европе лицом к лицу стоят две трехмиллионные группировки вооруженных сил, располагающие самыми современными танками, ракетами, самолетами, не говоря уж о стрелковом оружии всех видов. Вдобавок так называемые обычные вооружения постоянно совершенствуются, становятся все более изощренными и мощными, приближаются по своим боевым характеристикам к средствам массового истребления.

Есть и еще одна сторона проблемы. Нам заявляют, что Западная Европа не может отказаться от ядерного оружия, в том числе американского, поскольку в этом случае она, дескать, будет чувствовать себя в меньшей

безопасности перед лицом вооруженных сил и обычных вооружений стран Варшавского Договора. А правая печать старается подкрепить этот фальшивый довод, пугает фантастическими картинками вторжения на Запад армады советских танков.

Что мы считаем нужным сказать в этой связи?

Прежде всего, ликвидация ядерного оружия в Европе создала бы новую ситуацию не только для Запада, но и для нас. Мы не можем забывать, что вторжения на нашу территорию в доядерную эпоху совершились, притом не раз, с западного направления.

И еще. Я хотел бы отсюда, из столицы социалистической ГДР, обратиться ко всем людям Западной Европы с призывом: не верьте выдумкам об агрессивности Советского Союза. Никогда, ни при каких обстоятельствах наша страна не начнет военных действий против Западной Европы, если мы и наши союзники не станем объектами нападения со стороны НАТО! Повторяю, никогда!

Эту позицию мы хотим подкрепить новой инициативой, касающейся теперь уже обычных вооружений и вооруженных сил. СССР предлагает **договориться о значительном сокращении всех компонентов сухопутных войск и тактической авиации европейских государств, а также соответствующих сил США и Канады, размещенных в Европе**. Сокращаемые войсковые соединения и части подлежали бы расформированию, а их вооружения – уничтожению либо складированию на национальных территориях. Географической зоной сокращения должна, очевидно, стать территория всей Европы – от Атлантики до Урала. Одновременно с обычными вооружениями сокращались бы и ядерные вооружения оперативно-тактического назначения.

Встает вопрос о надежном контроле на всех стадиях этого процесса. Речь может идти как о национальных технических средствах, так и о международных формах проверки, включая при необходимости инспекцию на местах.

Словом, это – предмет для серьезных переговоров. Мы полагаем, что более крупная постановка вопроса позволит развязать узел, который вот уже столько лет затягивается на переговорах в Вене.

Не меньшее значение мы придаем избавлению от химического оружия. Стремясь ускорить заключение соответствующей международной конвенции, Советский Союз в ближайшие дни внесет на Конференции по разоружению ряд новых предложений, позволяющих устраниć существующие до сих пор расхождения.

Мы считаем ценными и готовы рассмотреть все конструктивные инициативы – например, такие как разработанная совместно СЕПГ и СДПГ идея создания в Европе зоны, свободной от химического оружия.

В нашей политике нет ловушек. Мы протягиваем Западу не кулак, а раскрытую ладонь. **Хочу подчеркнуть: мы ищем пути к взаимопониманию, к ограничению гонки вооружений не по слабости. Мир нам нужен, но он нужен и всем. Наша политика продиктована заботой о выживании человечества, может быть, единственной цивилизации в звездных просторах Галактики.**

Товарищи!

Сила коммунистов – в их идейной убежденности, в готовности самоотверженно бороться за идеалы мира и справедливости, счастье людей труда. Ваш съезд, как и съезды других правящих коммунистических партий, подтверждает нашу общую решимость неустанно совершенствовать социалистическое общество, наглядным примером повышать притягательность нового общественного строя.

Желаем вам, дорогие товарищи, коммунистам, всем трудящимся ГДР успехов в решении задач, которые будут поставлены XI съездом Социалистической единой партии Германии.

Пусть крепнет нерушимая братская дружба между КПСС и СЕПГ, между народами СССР и ГДР!

Да здравствует социализм!

Да здравствует мир!